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المقدمة

الجامعــة الوطنيــة للبلديــات التونســية، ومــن منطلــق حرصهــا علــى تطويــر العمــل البلــدي وتدعيــم 
توجــه البلديــات نحــو رقمنــة خدماتهــا، انطلقــت الجامعــة الوطنيــة للبلديــات التونســية منــذ مــاي 

2022 فــي توفيــر »خدمــة الدعــم الرقمــي« والتــي تهــدف أساســا إلــى:

  المساعدة الفنية والاستشارات في مجال الرقمنة

  دعم البلديات لتحديث نظم المعلومات الخاصة بها وتحديد مجالات التطوير

  تسهيل الاتصال بمقدمي الخدمات وهياكل الدعم 

التــي تســتهدف  الرقمنــة الوطنيــة  برامــج ومشــاريع  المشــاركة الفعالــة فــي إدارة    
البلديــات

  الترويج والإشراف على مبادرات القطاع الخاص، ولا سيما الشركات الناشئة

  إعداد مكتبة رقمية لتسهيل الأعمال / المبادرات الرقمية للبلديات

  العمــل علــى ترويــج أهميــة الرقمنــة لمســاعدة الاعــوان البلديــة والمواطنيــن علــى 
التكيــف مــع التغييــر

تســعى الجامعــة الوطنيــة للبلديــات التونســية مــن خــال فريــق خبــراء، حســب مــا توفــره الإمكانيــات 
الماديــة والبشــرية، لمرافقــة البلديــات بهــدف تحســين وتطويــر عملهــا ورقمنــة خدماتهــا. بإمكانكــم 

digitalisation@fnct.org.tn التواصــل مــع خدمــة الدعــم الرقمــي عــن طريــق البريــد الإلكترونــي

وتنــدرج هــذه الخدمــة فــي إطــار مهــام الجامعــة الوطنيــة للبلديــات التونســية التــي يقرهــا نظامهــا 
الأساســي بهــدف تحســين العمــل البلــدي، الــذي يظــل رافــدا رئيســيا لتنميــة محليــة مــن شــأنها أن 

تطــور الواقــع اليومــي للمواطنيــن.

الجامعة الوطنية للبلديات التونسية
خدمة الدعم الرقمي

digitalisation@fnct.org.tn

دراسة الوضع الراهن للرقمنة في البلديات التونسية5
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التمهيديــة  الخطــوة  هــو  الوضــع  تشــخيص 
والأساســية لــكل تخطيــط، لذلــك، فــإن تشــخيص 
الوضــع الراهــن يتطلــب إعــادة قــراءة وتقييــم كل 
التأمــل والتفكيــر  التفاصيــل، ووضعهــا موضــع 
تحديــد  منهــا  الهــدف  مرحلــة  فهــي  العميــق. 

النقائــص والعمــل علــى تداركهــا.

تــم  اســتبيان  بإجــراء  الدراســة  هــذه  انطلقــت 
إرســاله إلــى كل البلديــات عبــر البريــد الالكترونــي. 
ــات المشــاركة التــي قامــت  ــغ عــدد البلدي وقــد بل
وقابلــة  دقيقــة  بصفــة  الاســتمارة  بملــيء 

بلديــة.   107 للاســتغلال 

الدراســات  فئــة  إلــى  الدراســة  هــذه  تنتمــي 
الوصفيــة، وقــد تــم فــي إطارهــا الاعتمــاد علــى 
ــة، لاســتخراج تقييــم شــامل،  منهــج دراســة الحال
أكثــر حياديــة ومنطقيــة بالاعتمــاد علــى ارقــام 
واحصائيــات، مــن أجــل الوقوف علــى نقاط القوة 
والضعــف والفــرص والتهديــدات التــي يواجهــا 

مشــروع الرقمنــة فــي البلديــات التونســية.

تخطيط
 الدراسة

تحليل
المعلومات

جمع
المعلومات

التشخيص

01

02

03

04

سياق الدراسة سياق الدراسة1.1
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العصــر  ومســتجدات  متغيــرات  ظــل  فــي 
فــي  المســتمر  بالتحســين  الدائمــة  والمطالبــة 
الكفــاءة  تحقيــق  لغــرض  الإداريــة  العمليــات 
والفاعليــة وضمــان الجــودة فــي الأداء والحفــاظ 
توقعاتهــم،  وســبق  المواطنيــن  رضــاء  علــى 
خيــار. وليــس  ضــرورة  البلديــات  رقمنــة  اضحــت 

فــإدراك البلديــة أنهــا عنــد نقطــة معينــة، ورغبتهــا 
أبعــد  إلــى  تذهــب  وأن  أكثــر،  تتقــدم  أن  فــي 
ممــا هــي عليــه، هــو الــذي يدعوهــا إلــى وضــع 

الاســتراتيجية. الخطــط 

الأهــداف الرئيســية مــن تحليــل الوضــع الراهــن 
هــي تحديــد نقــاط القــوة، نقــاط الضعــف، الافــاق 
والصعوبــات وبذلــك يمكننــا تحليــل الفجــوة بيــن 
الوضــع الحالــي والوضــع المفتــرض الوصــول اليه، 

كمــا يمكننــا مــن تحديــد أولويــات التطويــر.

تــم اعــداد الاســتبيان خــال الأســبوع الأول مــن 
شــهر ديســمبر 2022 ثــم تــم ارســاله الــى رؤســاء 
الأســبوع  خــال  العاميــن  والكتــاب  البلديــات 
الثانــي مــن شــهر ديســمبر 2022. مهلــة قبــول 

الإجابــات امتــدت علــى مــدى 3 أســابيع. 

ابتــداء مــن الأســبوع الثانــي مــن شــهر جانفــي 
تمــت  الإجابــات.  تحليــل  فــي  انطلقنــا   2023
تــم  معالجــة وتحليــل جميــع المعلومــات التــي 
الحصــول عليهــا باســتخدام برنامــج )Excel(. أتــاح 
هــذا البرنامــج الحصــول علــى نتائــج فــي شــكل 
أساســا  بالاعتمــاد  بيانيــة  ورســومات  جــداول 
علــى وظائــف الجــداول المتقاطعــة والجــداول 

الديناميكيــة.

الســكان”  “عــدد  المعطــى  تــم الاعتمــاد علــى 
فعاليــة  مــن  للتأكــد  تمثيلــي  معاينــة  كمعيــار 
بعيــن  التمييزيــة  التحليــات واخــذ الاختلافــات 

الاعتبــار.

الهدف من الدراسة

مراحل الدراسة

1.2

1.3
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البلديات المشاركة2.1
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بنبلة المنارة

وذرف

سوسة
أكودة 
الزهور

النفيضة
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العين
ساقية الزيت

منزل شاكر

بئر علي الشمالية 

ولاية صفاقس

نابل
قربة

الصمعة
فندق الجديد

منزل تميم
دار شعبان الفهري

منزل بوزلفة

ولاية سليانةولاية نابل

الاسودة
المكناسي

رحال
سبالة اولاد عسكر

باطن الغزال
جلمة

العالية
رأس الجبل

سجنان
غار الملح

منزل بورقيبة
منزل عبد الرحمان

ولاية بنزرت

حمام الشط
رادس

فوشانة
مرناق

مقرين
نعسان

ولاية سيدي بوزيدولاية بن عروس

ولاية سوسةولاية قابس

107 بلدية أجابت على الاستبيان وهي التالية:

نتائج الاستبيان 02
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مدنين
جربة ميدون

جربة حومة السوق

زغوان
العمايم
الفحص

الكرم
قرطاج

الفوار
دوز

بشري
فطناسة 

نقة

ولاية مدنين

تطوين
رمادة

بئر الأحمر

ولاية تطوين

سلوقية
مجاز الباب

وشتاتة
الجميلة

ولاية تونسولاية باجة

منوبة
وادي الليل

القلعة الخصباء
منزل سالم

ولاية الكاف

قلعة الأندلس
سكرة 

ولاية منوبةولاية اريانة

بني مطير

ولاية جندوبة

بلخير

ولاية قفصة

ولاية زغوانولاية قبلي

•القيروان
•العلا

•حفوز
•الشبيكة

•المهدية
•أولاد الشامخ

•هبيرة
•سواسي

•كركر

ولاية المهدية

•القصرين
•الرخمات

•حيدرة
•الزهور القصرين

•النور القصرين

ولاية القيروانولايةالقصرين
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2.1.1

2.1.2

عدد البلديات المشاركة حسب الولاية

عدد البلديات المشاركة حسب عدد السكان

  Figure 1 عدد البلديات المشاركة حسب الولايات

33725
نسمة

36978
نسمة

20000 ألف و 50000 ألف
 ساكن

متوسط عدد سكان 
البلديات التونسية

متوسط عدد سكان 
البلديات المشاركة 

تنتمي تقريبا نصف البلديات 
المشاركة الي الشريحة بين 
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Tableau 1عدد البلديات المشاركة حسب عدد السكان

Tableau 2 عدد المشاركين حسب صفة المشارك

عدد البلديات المشاركةشريحة عدد السكان

47بين 20000 و 50000

22بين 10000 و 20000

17بين 50000 و 100000

15اقل من 10000

6أكثر من 100000

عدد البلديات المشاركةصفة المشارك

35مختص في الاعلامية

29عون بلدي

24رئيس بلدية

19اخر

بين 20000 و 50000

بين 10000 و 20000

بين 50000 و 100000

اقل من 10000

اكثر من 100000

Figure 2 نسبة البلديات المشاركة حسب شريحة عدد السكان

النسبة المشاركة حسب صفة المشارك2.1.3
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%33 مختص في الاعلامية

%27 عون بلدي

%22 رئيس بلدية

%18 اخر

Figure 3 نسبة المشاركة حسب صفة المشارك

أسئلة الاستبيان2.2

يحتوي الاستبيان على 37 سؤال موزعة كالتالي:

 بيانات المشاركين

 بيانات المسؤول عن الإعلامية في البلدية المشاركة

 أسئلة عن الوضعية الحالية للرقمنة في البلدية 

 أسئلة عن المشاريع الرقمية المبرمجة

أنواع الأسئلة:

 أسئلة مغلقة )نعم، لا(

بأخــرى  مقترنــة  مغلقــة  أســئلة   
مفتوحــة )نعــم، لا، فــي حــال لا حــدد 

لســبب( ا

 أسئلة متعددة الخيارات

 أسئلة مفتوحة
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السؤال الأول2.2.1

35 % لا

65 % نعم

هل يوجد عون مختص في الاعلامية بالبلدية؟

37لا

70نعم

Figure 4 هل يوجد عون مختص في الاعلامية في البلدية؟

Tableau 3 هل يوجد عون مختص في الاعلامية بالبلدية؟

ــات المشــاركة فــي الاســتبيان لا يوجــد بهــا ولا عــون  %35 مــن البلدي
ــا بالاتصــال  مختــص فــي الإعلاميــة. للتثبــت مــن هــذه المعلومــة قمن
ببعــض البلديــات عبــر الهاتــف وكان الجــواب انــه يقــع تكليــف أحــد 
مهامــه  الــي  بالإضافــة  المعلومــات  تكنولوجيــا  بمهمــة  الاعــوان 

الاصليــة.

تعتبــر هــذه النقطــة مــن أهــم النقائــص التــي تحــول دون رقمنــة بعــض 
البلديات.  

 هل يوجد عون مختص في الاعلامية بالبلدية؟
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2.2.2

2.2.3

السؤال الثاني

السؤال الثالث

عدد الاعوان المختصين في الإعلامية

38لا يوجد

48عون واحد

15عونين

36 أعوان او أكثر

Tableau 4 عدد الاعوان المختصين في الإعلامية

46%

36%

14%

4%

Figure 5 نسبة الاعوان المختصين في الاعلامية

ليس لها موقع واب.19 بلدية من مجموع 107 

الموقع الإلكتروني هو من ضمن الوسائل التي تضمن الشفافية والنفاذ الى المعلومة.

مــن الجديــر بالذكــر ان البلديــة، حســب القانــون الأساســي للجماعــات الجماعــات المحليــة، مطالبــة 
بنشــر علــى موقعهــا الإلكترونــي:  

ما هو عدد الاعوان المختصين في الاعلامية بالبلدية، ان وجدوا؟

هل لدى البلدية موقع ويب؟
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Figure 6 هل لدى البلدية موقع ويب؟

  القرارات الترتيبية للجماعات المحلية، الفصل 28 

  مشاريع القرارات الترتيبية قبل عرضها للتداول خلى مجالسها المنتخبة، الفصل 30

  التقارير عن سير المرافق العامة، الفصل 76

  عروض تفويض المرافق العامة، الفصل 88

  نتائج تقييم تنفيذ الميزانية، الفصل 156

  الميزانية المصادق عليها، الفصل 176 

  مداولات المجلس البلدي، الفصل 224

  قرارات التقسيم ورخص البناء والهدم، الفصل 258

  الدعوات الي جلسات المجلس الجهوي، الفصل 311

  مداولات المجلس الجهوي، الفصل 32

...  

تجــدر الإشــارة أيضــا إلــى أن بعــض البلديــات لديهــا موقــع واب ولكنــه غيــر منشــور بســبب 
)hébergement( عــدم خــاص المعلــوم الســنوي لإيوائــه

هل لدى البلدية موقع ويب؟

19لا

88نعم

Tableau 5 هل لدى البلدية موقع ويب؟

82 % نعم

18 % لا
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السؤال الرابع2.2.4

كمــا تــم ذكــره فــي الفقــرة الســابقة فــان البلديــة مطالبــة بتوفيــر النفــاذ للمعلومــة والشــفافية، وبمــا 
أن المعلومــة تتغيــر او تحييــن مــع مــرور الزمــن فــان تحييــن موقــع الويــب ضــاح امــر مفــروض منــه.

هل يتم تحيين موقع الويب؟

47نعم

19نادرا

13لا

9غالبا

Tableau 6 هل يتم تحيين موقع الويب؟

ــة مــن مجمــوع 107 لا تملــك موقــع واب , 13 لا يتــم تحيينهــم  ــا 19 بلدي فــي إطــار الاســتبيان رصدن
ــادرا مــا يتــم تحيينهــم. و19 ن

 علــى هــذا الأســاس نلاحــظ ان 51 بلديــة مــن مجمــوع 107 )أي مــا يمثــل تقريبــا نصــف البلديــات 
المشــاركة فــي الاســتبيان( لا توفــر خدمــة النفــاذ الــى المعلومــة بشــكل فعــال.

%53 نعم

%22 نادرا

%15 لا

%10 غالبا 

Figure 7هل يتم تحيين موقع الويب؟

الســبب الرئيســي لعــدم تحييــن موقــع الويــب هــو النقــص فــي المــوارد البشــرية حيــث ان عــدد ضئيــل 
جــدا مــن البلديــات لديهــا عــون مســؤول عــن التواصــل والاعــام.

غالبــا مــا تكلــف هــذه المهمــة الــي عــون مختــص فــي الإعلاميــة إضافــة الــي مهامــه الرســمية وكمــا 
لا حضنــا ســابقا فــان 38% مــن البلديــات ليــس لهــل عــون مختــص فــي الاعلاميــة و 48% بهــا عــون واحــد.

هل يتم تحيين موقع الويب؟
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السؤال الخامس2.2.5

.)nom de domaine( العنوان البريدي الالكتروني الرسمي يكون مقترننا باسم النطاق للبلدية

عنــد توزيــع الاســتبيان علــى البلديــات لا حضنــا ان معظــم الاعــوان والمنتخبيــن يســتعملون العناويــن 
البريديــة الشــخصية )@gmail, @yahoo, …(.  الســؤال الــذي يطــرح نفســه هــل ان البلديــة لا توفــر 

عناويــن بريــد الكترونــي رســمي ).tn( او انهــا موجــودة وغيــر مســتعملة.  

 الجديــر بالذكــر ان وزارة تكنولوجيــات الاتصــال فــأدت يــوم 21 أكتوبــر 2022، إنــه بإمــكان التونســيين 
الحصــول علــى بريــد إلكترونــي وطنــي رســمي للتواصــل الآمــن والتفاعــل الســريع مــع الجهــات 
الرقمــي  المعــرف  مــن  يتكــون  الإلكترونــي  البريــد  العنــوان  العموميــة.  والمؤسســات  الحكوميــة 

@tunisie.tn الوطنــي  النطــاق  باســم  للمواطــن متبوعــاً 

هل يتم تحيين موقع الويب؟

91نعم

9لا

7جزئيا

Tableau 7هل للبلدية عناوين بريد إلكترونية رسمية؟

85 % نعم

08 % لا

07 % جزئيا

Figure 8 هل للبلدية عناوين بريد إلكترونية رسمية؟

هل للبلدية عناوين بريد إلكترونية رسمية؟
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 علــى عكــس الفكــرة المتداولــة فــان البريــد الالكترونــي آليــة رســمية لتبــادل المعطيــات بيــن الهياكل 
والمتعامليــن معهــا حســب الأمــر الحكومــي عــدد 777 مــؤرخ فــي 5 أكتوبر 2020.

القانــون الأساســي  بعــض فصــول  البريــد الإلكترونــي فــي  التواصــل عبــر  ذكــرت كذلــك إمكانيــة 
.311 والفصــل   216 الفصــل  مثــل  المحليــة  الجماعــات  بمجلــة  المتعلــق 

من اهم إيجابيات استعمال البريد الإلكتروني كوسيلة للتواصل 

12
إرسال رسالة تتضمن 

نصا بالإضافة الي 
الوثائق الملحقة، 

3فيديو، صور، خرائط، ... 
ضمان التبادل المؤمن 

ومضمون الوصول 
للرسائل مع إمكانية 

التأكيد الفوري 
4بالاستلام من المتلقي

تحسين الخدمات 
الموجهة للمواطن 
بتوفير قناة اتصال 

رسمية لإرسال وتلقي 
وثائق وإشعارات

توفير الوقت وجهد 
التنقل وكلفة التراسل 

الإداري بالتخلّص 
التدريجي من الرسائل 

والإشعارات الورقية

هل يستخدم أعوان البلدية وأعضاء المجلس البلدي البريد الإلكتروني كوسيلة للتواصل؟

50نعم

33قليلا

8غالبا

7لا

Tableau 8 يستخدم أعوان البلدية وأعضاء المجلس البلدي البريد الإلكتروني كوسيلة للتواصل؟

%68 لاشئ مما سبق

%05 الجمعيات

%25 المواطنين

%02 المؤسسات الحكومية

Figure 9 هل يستخدم أعوان البلدية وأعضاء المجلس البلدي البريد الإلكتروني كوسيلة للتواصل؟

السؤال السادس2.2.6

هــل يســتخدم أعــوان البلديــة وأعضــاء المجلــس البلــدي البريــد الإلكترونــي كوســيلة 
للتواصــل؟
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السؤال السابع2.2.7

هل أن البلدية تستخدم مواقع التواصل الاجتماعي؟

لا تعتبــر الصفحــات الرســمية للبلديــات فــي مواقــع التواصــل الاجتماعــي وســائل اتصــال رســمية وإنما 
هــي فقــط وســائل اضافيــة للإعــام لا غيــر.

رغــم عــدم رســمية صفحــات البلديــات علــى شــبكات التواصــل الاجتماعــي، فإنّــه لا بــدّ مــن التقيّــد 
بجملــة مــن الأحــكام القانونيــة لتجنّــب الوقــوع فــي مخالفــات يعاقــب عليهــا القانــون. فقــد صــدر 
المنشــور عــدد 23 لســنة 2020 مــؤرخ فــي 5 نوفمبــر 2020 حــول إحــكام التصــرف فــي الصفحــات 

والحســابات الرســمية بشــبكات التواصــل الاجتماعــي الراجعــة بالنظــر للهيــاكل العموميــة.

يجــب الحصــول علــى الشــارة الزرقــاء » bleu vérification de Badge«   أو التحــق ق مــن الحصــول 
عليهــا بالنســبة لكافــة الصفحــات والحســابات الرســمية علــى شــبكات التواصــل الاجتماعــي وذلــك 
بغــرض ضمــان مصداقيتهــا وتأميــن عــدم انتحالهــا. ويتعيــن التنســيق مــع الوكالــة الوطنيــة للســالمة 
المعلوماتيــة بخصــوص الحصــول علــى الشــارة الزرقــاء المشــار إليهــا آنفــا والتواصــل معهــا لتقصــي 

المخاطــر أو التهديــدات المحتملــة.

هل أن البلدية تستخدم مواقع التواصل الاجتماعي؟

106 | فايسبوك  

4 | تويتر )سابقا( 

3  | أنستغرام 

2  | يوتيوب

1  | لينكدين

1لا شيء مما سبق

Tableau 9 هل أن البلدية تستخدم مواقع التواصل الاجتماعي؟

رغــم ان لينكديــن)LinkedIn( تعتبــر شــبكة اجتماعيــة محترفــة و مهنيــة, الا انــا نلاحــظ 
ان بلديــة واحــدة مــن مجمــوع 107 تســتعملها.

| 106 فايسبوك

| 04 تويتر

| 03 انستغرام

| 01 يوتيوب

| 01 لا

 لا شيء مما سبق

Figure 10 هل أن البلدية تستخدم مواقع التواصل الاجتماعي؟
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السؤال الثامن2.2.8

هل توفر البلدية للمواطنين خدمات عن بعد؟

فيمــا يلــي بعــص مــن الخدمــات التــي يمكــن ان توفرهــا البلديــة قصــد تســهيل التبــادل والتفاعــل مــع 
المواطنين.

هل توفر البلدية للمواطنين خدمات عن بعد؟

49%52البيانات المفتوحة

42%45الشكاوى عبر الأنترانت

23%25تطبيقه عبر الهاتف الجوال

7%7التذاكر الإلكترونية

10%11في المناطق العمومية Wifi Outdoor خدمة

33%35لا شي مما سبق

Tableau 10 هل توفر البلدية للمواطنين خدمات عن بعد؟

 البيانات المفتوحة 

فــي إطــار حــق المواطنيــن فــي النفاذ الى 
المعلومــة فــأن توفيــر البيانــات المفتوحــة 
أضحــى أمــرا أساســيا خصوصــا بعــد صــدور 
القانــون الأساســي عــدد 22 لســنة 2016 
المتعلــق   2016 مــارس   24 فــي  المــؤرخ 

بالحــق فــي النفــاذ إلــى المعلومــة.

نلاحــظ تقريبــا أن  نصــف المشــاركين فــي 
ــات المفتوحــة  الاســتبيان لا يوفــرون البيان
وبمــا أن هــذه البيانــات غالبــا مــا تتواجــد عبــر 
موقــع الويــب فهــذا يعنــي الــن 36 بلديــة 
 88( موقعهــا  وتطويــر  تحســين  عيلهــا 
بلديــة لهــا موقــع ويــب مــن بينهــا 52 بلدية 

فقــط توفــر خدمــة البيانــات المفتوحــة(.

بإمــكان البلديــات نشــر البيانــات المفتوحــة 
تحتــوي   )openbaladiati.tn( البوابــة  عبــر 
هــذه الأخيــرة فــي موفــا 2022 علــى 777 
بيانــات مقســمة علــى 14 فئــة وتخــص 60 

بلديــة.
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  الشكاوى عبر الأنترانت

التصــرف فــي الشــكاوى هــو آليــة أساســية لتكريــس علاقــة جيّــدة بيــن البلديــة والمواطنيــن حيــث 
تســمح الشــكايات الاســتجابة لإنتظــارات المتســاكنين وتلبيــة احتياجاتهــم وتــدارك الإخــالات علــى 

مســتوى الخدمــات المقدمــة.

التصــرف فــي الشــكاوى هــو نظــام لتلقــي وفــرز ومعالجــة مطالــب وشــكاوى المواطنيــن والــردّ 
عليهــا فــي اجــال مضبوطــة حســب القانــون ومتابعتهــا

توجــد فــي تونــس العديــد مــن المنصــات والتطبيقــات التــي توفــر خدمــة التبليــغ عــن المشــاكل عــن 
بعــد ويمكــن للمواطــن اســتعمالها مجانيــا.

خدمــة الشــكاوى عــن بعــد تهــدف أساســا الــي تقريــب وتســهيل الخدمــات للمواطــن ولكنهــا أيضــا 
مفيــدة للبلديــة حيــث انهــا تمكنهــا مــن تجميــع قاعــدة بيانــات وتســهل عمليــة اعــداد تقاريــر المتابعــة 
فــي التصــرف فــي الشــكاوى الــذي تــم إقــرار ضرورتــه بدايــة مــن 2016 كمــا انــه تــم اخضاعــه كمؤشــر 

فــي تقييــم الأداء ابتــداء مــن 2017.

رغــم فوائــد توفيــر الشــكاوى عــن بعــد إلا أن %42 فقــط مــن البلديــات توفــر هــذه الخدمــة، لكــن 
الســؤال الأهــم هــو: هــل يقــع معالجــة ومتابعــة الشــكاوى المتلقــات عــن بعــد بشــكل منتظــم مــن 

طــرف البلديــة؟

  تطبيقه عبر الهاتف الجوال

نظــرا لأن الهاتــف الجــوال أصبــح جــزء لا يتجــزأ مــن 
عبــر  التطبيقــات  أصبحــت  فقــد  اليوميــة  حياتنــا 
الهاتــف الجــوال ضــرورة. علــى ســبيل المثــال هــذا 
عــن  التبليــغ  التطبيقــات يجعــل عمليــة  مــن  النــوع 
المشــاكل أمــرا ســهلا ودقيقــا فبإمــكان المواطــن 
التقــاط صــورة ومشــاركة موقعهــا فــي بضــع دقائــق. 

  التذاكر الإلكترونية

مــن أكثــر المشــاكل الحاليــة التــي تواجههــا البلديــات هــي مــدة الانتظــار للحصــول علــى خدمــة فــي 
البلديــة ممــا يتســبب فــي ازدحــام ينجــر عنــه عــدم رضــاء المواطنيــن والعمــل فــي ضــل توتــر وضغــط 

للأعــوان. 

التذاكــر الالكترونيــة تمكــن المواطــن مــن حــز موعــده عــن بعــد )عبــر موقــع ويــب او تطبيقــه عبــر 
الهاتــف الجــوال( وبذلــك يتمكــن مــن معرفــة المــدة التقديريــة للانتظــار حتــى انــه تمكــن بعــض 
التطبيقــات المواطــن مــن التعــرف علــى مــدة الانتظــار لــكل البلديــات القريبــة مــن موقعــه وتوفــر لــه 
أيضــا المســافة التــي تفصلــه عــن كل بلديــة، بذلــك يمكــن للمواطــن اختيــار وجهتــه اعتمــادا علــى 

عنصــري المســافة ومــدة الانتظــار.

رغــم أن التذاكــر الإلكترونيــة تعتبــر مــن ضمــن الحلــول التــي تمكــن البلديــات من التقليص مــن الازدحام 
نلاحــظ ان 7%فقــط مــن البلديــات المشــاركة في الاســتبيان تعتمــد هذا الحل.
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  خدمة Wifi Outdoor في المناطق العمومية

مــن  المواطنيــن  الخدمــة  هــذه  تمكــن 
المناطــق  فــي  الأنترانــت  اســتعمال 
العموميــة مجانــا.  هــذه الخدمــة تضمــن 
وتمكــن  جهــة  مــن  المواطنيــن  رضــاء 

بيانــات. قاعــدة  تجميــع  مــن  البلديــة 

11 بلدية من مجموع 107 

توفر هذه الخدمة

لا شئ مما سبق

خدمة Wifi Outdoor في المناطق العمومية

التذاكر الإلكترونية

تطبيقه عبر الهاتف الجوال

الشكاوى عبر الأنترانت

البيانات المفتوحة 

60 50 40 30 20 10 0

Figure 11 هل توفر البلدية للمواطنين خدمات عن بعد؟

%33 مــن البلديــات المشــاركة لا توفــر أي خدمــة هــن الســابق ذكرهــم رغــم انــه يمكــن 
للبلديــات الحصــول علــى بعــض مــن هــذه الخدمــات بطريقــة مجانيــة.
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السؤال التاسع 2.2.9

هل لدى البلدية منصات الكترونية للتبادل مع )الجمعيات، المواطنين، المؤسسات الحكومية(؟

وجــود منصــات الكترونيــة للتواصل والتبادل 
مــع مختلــف الأطــراف يمكــن البلديــات مــن 
ســهولة التواصــل بالإضافــة الــي إمكانيــة 

تتبــع العمليــات بطريقــة ســريعة وشــفافة.

Figure 12 هل لدى البلدية منصات الكترونية للتبادل مع المواطنين,الجمعيات,المؤسسات الحكومية ؟

%68 لاشئ مما سبق

%05 الجمعيات

%25 المواطنين

%02 المؤسسات الحكومية



25 دراسة الوضع الراهن للرقمنة في البلديات التونسية

السؤال العاشر2.2.10

هل لدى البلدية قاعدة بيانات للمواطنين )الاسم والقب، رقم الهاتف، البريد الالكتروني، ...(؟

الضروريــة  الأمــور  مــن  البيانــات  قواعــد  أصبحــت  لقــد 
ومــع  التكنولوجيــا،  لاســتخدام  الكبيــر  التطــور  فمــع 
الإنترنــت  شــبكة  علــى  الحالــي  العصــر  فــي  اعتمادنــا 
فــي إنجــاز كافــة المهــام، أصبــح مــن الضــروري تطويــر 
قاعــدة بيانــات لحفظهــا بشــكل يســاهم فــي توظيــف 
المعلومــات بســهولة وبشــكل احترافــي.  فالبيانــات مــن 
أهــم الأشــياء التــي نحتــاج إليهــا فــي العصــر الحالــي 
محتــرف  بشــكل  ومعالجتهــا  المهــام،  كافــة  لإنجــاز 
يســاهم فــي تقديــم النتائــج بصــورة جيدة، حيــث أن تلك 
المعالجــة تســاعد علــى اتخــاذ كافــة القــرارات المناســبة.

رغم أهمية البيانات إلا  أن

75 بلدية من مجموع 107 
ليس لها 

قاعدة بيانات 
للمواطنين

هل لدى البلدية قاعدة بيانات للمواطنين )الاسم و القب، رقم الهاتف، البريد الالكتروني، ...( ؟

6نعم

75لا

26جزئيا

Tableau 11 هل لدى البلدية قاعدة بيانات للمواطنين )الاسم و القب، رقم الهاتف، البريد الالكتروني، ...( ؟

Figure 13 هل لدى البلدية قاعدة بيانات للمواطنين )الاسم و القب، رقم الهاتف، البريد الالكتروني، ...( ؟

%70 لا

%06 نعم

%24 جزئيا

الجذيــر بالذكــر ان الفصــل 34 مــن القانــون الأساســي المتعلــق بمجلــة الجماعــات المحليــة ينــص علــى 
ان البلديــة مطالبــة بتركيــز قاعــدة بيانــات إحصائيــة محليــة دقيقــة.
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السؤال الحادي عشر 2.2.11

هل أن البلدية تستخدم إرسال ارساليات قصيرة في دفعة واحدة عبر الهاتف الجوال )SMSing(؟

فــي  المشــاركة  البلديــات  مــن   104
لا   97% يمثــل  مــا  اي  الاســتبيان 
يســتعملون خدمــة الارســاليات القصيــرة 
فــي دفعــة واحــدة عبــر الهاتــف الجــوال 
رغــم فوائــد هــذه الخدمــة ورغــم انهــا غيــر 

. مكلفــة

؟(SMSing) هل ان البلدية تستخدم ارسال ارساليات قصيرة في دفعة واحدة عبر الهاتف الجوال

104نعم

3لا

Tableau 12هل ان البلدية تستخدم ارسال ارساليات قصيرة في دفعة واحدة عبر الهاتف الجوال )SMSing(؟

Figure 14هل ان البلدية تستخدم ارسال ارساليات قصيرة في دفعة واحدة عبر الهاتف الجوال )SMSing(؟

عــدم توفــر قاعــدة بيانــات للمواطنيــن ولا ســيما رقــم الهاتــف الجــوال مــن اهــم العقبــات 
التــي تحــول دون توفيــر هــذه الخدمــة.

%97 لا

%03 نعم

104 بلدية من مجموع 107 
لايستعملون 

خدمة الارساليات 
القصيرة
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السؤال الثاني عشر 2.2.12

هل أن البلدية تستخدم إرسال رسائل عبر البريد الالكتروني في دفعة واحدة )E-mailing( ؟

لا تستعمل خدمة 82 بلدية من مجموع 107 
الارساليات عبر البريد 

الإلكتروني

82 مــن البلديــات المشــاركة فــي الاســتبيان اي مــا يمثــل 
%77 لا تســتعمل خدمة الارســاليات عبر البريد الإلكتروني 
ــد هــذه الخدمــة ورغــم انهــا  فــي دفعــة واحــدة رغــم فوائ

غيــر مكلفــة.

هل ان البلدية تستخدم ارسال رسائل عبر البريد الالكتروني في دفعة واحدة )E-mailing(  ؟

25نعم

82لا

 Tableau 13هل ان البلدية تستخدم ارسال رسائل عبر البريد الالكتروني في دفعة واحدة )E-mailing(  ؟

البريــد الالكترونــي مــن أهــم  عــدم توفــر قاعــدة بيانــات للمواطنيــن ولا ســيما عنــوان 
الخدمــة. التــي تحــول دون توفيــر هــذه  العقبــات 

%77 لا

%23 نعم

Figure 15 هل ان البلدية تستخدم ارسال رسائل عبر البريد الالكتروني في دفعة واحدة )E-mailing(  ؟
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السؤال الثالث عشر 2.2.13

المنظومات الوطنية المستعملة في البلدية

النســبة المتوقعــة هــي 100% بمــا ان الإجابــة لــم تكــن على هــذا النحو قمنا بالاتصــال ببعض البلديات 
عبــر الهاتــف للتأكــد مــن صحــة المعلومــة ولمعرفــة الســبب وراء عــدم اســتعمال بعــض المنظومــات 
ــة  ــان تكــون المنظومــة موجــودة فــي البلدي ــب الأحي ــات. فــي أغل ــة مــن طــرف بعــض البلدي الوطني

ولكنهــا غيــر مســتعملة لعطــب فنــي أو  لأنهــا غيــر محينــه.

المنظومات الوطنية المستعملة في البلدية

%10699ادب

%8680انصاف

GRB8781%

%10497مدنية

Tuneps9791%

%66اخرى

Tableau 14 المنظومات الوطنية المستعملة في البلدية

إســتعمال جــل المنظومــات الوطنيــة ملــزم حســب القانــون الأساســي المتعلــق بمجلــة الجماعــات 
المحليــة،

 الفصل 187 و176, ...

ادب

انصاف

GRB

مدنية

Tuneps

اخرى

020406080100120

Figure 16 المنظومات الوطنية المستعملة في البلدية
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السؤال الرابع عشر 2.2.14

ما هي التطبيقات الرقمية الموجودة حاليا في البلدية؟

ما هي التطبيقات الرقمية الموجودة حاليا في البلدية؟

%55التصرف في المخزون

%11التصرف قي الأرشيف

%44إدارة المشاريع

%1413التصرف في الملك البلدي

%77إدارة الأسواق

%55التصرف في النفقات

%2826التصرف قي مكتب الضبط

%1312التصرف في اسطول المركبات

%1413منظومة رخص البناء

%77منظومة المعلومات الجغرافية

%1817منظومة فضاء المواطن

%55إحصائيات

%44التصرف في استهلاك الإضاءة العمومية

%4441لا يوجد

ــات المشــاركة لا يوجــد بهــا أي منظومــة. للتذكيــر  رغــم أهميــة المنظومــات إلا أن 41 % مــن البلدي
ــدي للأعــوان،  ــر خدمــات للمواطــن، تســهيل العمــل البل ــدة مثــل توفي ــد عدي فــان للمنظومــات فوائ

الاقتصــاد فــي المصاريــف، ...

التصرف في المخزون
التصرف قي الأرشيف
إدارة المشاريع
التصرف في الملك البلدي
إدارة الأسواق
التصرف في النفقات
التصرف قي مكتب الضبط
التصرف في اسطول المركبات
منظومة رخص البناء
منظومة المعلومات الجغرافية
منظومة فضاء المواطن
إحصائيات
التصرف في استهلاك الإضاءة العمومية
لا يوجد

01020304050

Figure 17 ما هي التطبيقات الرقمية الموجودة حاليا في البلدية؟
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السؤال الخامس عشر 2.2.15

كم تمثل ميزانية تكنولوجيا المعلومات مقارنة بالميزانية الجملية للبلدية في سنة 2022؟

أجابت على هذا السؤال 97 بلدية من مجموع 107 

رغــم الوعــي الملاحــظ مــن طــرف الاعــوان البلديــة والمنتخبيــن بأهميــة الرقمنــة الا ان الميزانيــة 
المخصصــة لا تفــوق %1 مــن الميزانيــة الجمليــة للبلديــة بالنســبة لأكثــر مــن نصــف البلديات المشــاركة 

فــي الاســتبيان.

هذه الأرقام تمثل عرقلة تحول دون رقمنة البلديات التي أصبحت ضرورة وليس خيار.

لــو يتــم الأخــذ بعيــن الاعتبــار المعطــى »العائــد علــى الاســتثمار« لكانــت الميزانيــة المخصصــة للرقمنة 
معتبرة.

كم تمثل ميزانية تكنولوجيا المعلومات مقارنة بالميزانية الجملية للبلدية في سنة 2022؟

59اقل من %1

23بين1% و %2

14بين3% و %5

1بين6% و %10

Tableau 15 كم تمثل ميزانية تكنولوجيا المعلومات مقارنة بالميزانية الجملية للبلدية في سنة 2022؟

اقل من 1%

بين %1 و 2%

بين %3 و 5%

بين %6 و 10%

Figure 18 كم تمثل ميزانية تكنولوجيا المعلومات مقارنة بالميزانية الجملية للبلدية في سنة 2022؟



31 دراسة الوضع الراهن للرقمنة في البلديات التونسية

السؤال السادس عشر 2.2.16

كم تم تقدير ميزانية تكنولوجيا المعلومات مقارنة بالميزانية الجملية للبلدية لسنة 2023؟

01 بلدية من مجموع 97 

02 بلديات من مجموع 97 

03 بلديات من مجموع 97 

04 بلديات من مجموع 97 

03 بلديات من مجموع 97 

07 بلديات من مجموع 97 

تعتزم ترفيع الميزانية المخصصة للرقمنة من الفاصل 
“ بين3% و 5%” من الميزانية الجملية للبلدية الى 

الفاصل” بين6% و %10”

يعتزمن ترفيع الميزانية المخصصة للرقمنة من الفاصل 
“ اقل من 1%” من الميزانية الجملية للبلدية الى 

الفاصل” بين1% و %2”.

يعتزمن تعتزم تخفيض الميزانية المخصصة للرقمنة 
من الفاصل “ بين1% و 2%” من الميزانية الجملية 

للبلدية الى الفاصل” اقل من %1” 

يعتزمن تخفيض الميزانية المخصصة للرقمنة من 
الفاصل “ بين3% و 5% “ من الميزانية الجملية 

للبلدية الى الفاصل” بين1% و %2”.

تعتزم الترفيع في ميزانية الرقمنة 

تعتزم التخفيض في ميزانية الرقمنة 

أجابت 96 بلدية على هذا السؤال من مجموع 107.

كم تم تقدير ميزانية تكنولوجيا المعلومات مقارنة بالميزانية الجملية للبلدية لسنة 2023؟

60اقل من %1

25بين1% و %2

9بين3% و %5

2بين6% و %10

Tableau 16 كم تم تقدير ميزانية تكنولوجيا المعلومات مقارنة بالميزانية الجملية للبلدية لسنة 2023؟
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اقل من 1%

بين %1 و 2%

بين %3 و 5%

بين %6 و 10%

Figure 19 كم تم تقدير ميزانية تكنولوجيا المعلومات مقارنة بالميزانية الجملية للبلدية لسنة 2023؟

السؤال السابع عشر 2.2.17

هل ان البلدية تنوي انجاز مشاريع رقمية في سنة 2023؟

رغــم وعــي معظــم البلديــات بأهميــة الرقمنــة نلاحــظ ان 29 بلديــة لا تنــوي انجــاز مشــاريع رقميــة فــي 
ســنة 2023.

هل ان البلدية تنوي انجاز مشاريع رقمية في سنة 2023؟

30اقتناء معدات تكنولوجيا المعلومات

22اقتناء معدات تكنولوجيا المعلومات وانشاء منصات رقمية

26انشاء منصات رقمية

29لا

Tableau 17 هل ان البلدية تنوي انجاز مشاريع رقمية في سنة 2023؟

%28 اقتناء معدات تكنولوجيا المعلوماتبين 

%21 اقتناء معدات تكنولوجيا المعلومات وانشاء منصات رقمية

%24 انشاء منصات رقمية

%27 لا

 لا تنوي انجاز مشاريع رقمية29 بلدية من مجموع 107 

Figure 20 هل ان البلدية تنوي انجاز مشاريع رقمية في سنة 2023؟
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السؤال الثامن عشر 2.2.18

هل ان البلدية تنوي توفير خدمات عن بعد في سنة 2023؟

رغــم ان الخدمــات عــن بعــد مفيــدة للمواطنيــن وللأعــوان البلديــة، مثــل التقليــص مــن الاكتظــاظ، 
نلاحــظ ان 46 بلديــة لا تنــوي توفيــر خدمــات عــن بعــد فــي ســنة 2023.

هل ان البلدية تنوي توفير خدمات عن بعد في سنة 2023؟

61نعم

46لا

Tableau 18 هل ان البلدية تنوي توفير خدمات عن بعد في سنة 2023؟

%57 نعم 

%43 لا

Figure 21 هل ان البلدية تنوي توفير خدمات عن بعد في سنة 2023؟

46 بلدية من مجموع 107 

توفيــر  تنــوي  لا 
خدمــات عــن بعــد 
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السؤال التاسع عشر 2.2.19

ماهي المنظومات الرقمية والخدمات التي ترغب البلدية بإنشائها في 2023؟ 

المنظومات الرقمية والخدمات التي ترغب البلدية بإنشائها في 2023

15معالجة الشكاوى

13التذاكر الإلكترونية

11منظومة الجغرفة الرقمنة

11التصرف في اسطول المركبات

10مكتب الضبط

10رخص البناء

8فضاء المواطن

8موقع واب

7انصاف

7التصرف في المخزون

6النفاذ إلى المعلومة

GRB6

5إدارة المشاريع

5الأرشيف

4التصرف في استهلاك الإضاءة العمومية

3دور خدمات

3ادارة النفايات

3التصرف في الأسواق

2البريد الإلكتروني

2الدفع الإلكتروني

1التصرف في الملك البلدي

1خدمة الارساليات القصيرة

1التصرف في البلدية

Tableau 19 المنظومات الرقمية والخدمات التي ترغب البلدية بإنشائها في 2023
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06
مشاريع 

16
مشروع 

43
مشروع

52
مشروع

فقــط مخصصــة للترفيــع فــي المداخيــل البلديــة )التصــرف فــي الملــك 
الإضــاءة  اســتهلاك  فــي  التصــرف  الأســواق،  فــي  التصــرف  البلــدي، 

العموميــة(.

البريــد  واب،  موقــع  المعلومــة،  إلــى  )النفــاذ  التواصــل  فــي  مختصيــن 
الإلكترونــي(.

الدفــع  القصيــرة،  الارســاليات  )خدمــة  للمواطنيــن  الخدمــات  لتحســين 
الإلكترونــي، دور خدمــات، فضــاء المواطــن، التذاكــر الإلكترونيــة، معالجــة 

الشــكاوى(.

ــات،  ــة، ادارة النفاي لتســهيل العمــل البلــدي للأعــوان )التصــرف فــي البلدي
الأرشــيف، إدارة المشــاريع، التصــرف فــي المخــزون، رخــص البنــاء، مكتــب 
الضبــط( الجذيــر بالذكــر انــه بعــض هــذه المشــاريع تمكــن مــن الترفيــع فــي 

ــة. المداخيــل البلدي

60 50 40 30 20 10 0

 تسهيل العمل البلدي

 تحسين الخدمات للمواطنين

التواصل

 الترفيع في المداخيل البلدية

Figure 22 المنظومات الرقمية والخدمات التي ترغب البلدية بإنشائها في 2023
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السؤال العشرون2.2.20

هل ان أعوان البلدية في حاجة الي تكوين في مجال الإعلامية؟

بنســق  يســير  التكنلوجــي  التطــور  أن  بمــا 
ســريع ونظــرا لأن معظــم الأعــوان البلديــة غيــر 
مختصيــن فــي الإعلاميــة، أصبــح مــن الضــروري 

تكوينهــم.

هل لدى البلدية قاعدة بيانات للمواطنين )الاسم و القب، رقم الهاتف، البريد الالكتروني، ...( ؟

71نعم

26ربما

5لا

Tableau 20 هل ان أعوان البلدية في حاجة الي تكوين في مجال الإعلامية؟

%70 نعم

%25 ربما 

%05 لا

Figure 23 هل ان أعوان البلدية في حاجة الي تكوين في مجال الإعلامية؟

نلاحــظ ان %5 مــن المشــاركين أجابــوا »لا«, هــذا مؤشــر يــدل بطريقــة غيــر مباشــرة علــى مــا 
يســمى »مقاومــة التغييــر« او »عــدم التكيــف مــع التغييــر« باعتبــار ان التكويــن المســتمر 

فــي مجــال التكنولوجيــا أصبــح ضــرورة للتمكــن مــن التطويــر والتحديــث.
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السؤال الواحد والعشرون 2.2.21

ماهي مجالات التكوين المطلوبة في مجال الاعلامية؟

مجالات التكوين المطلوبة

Excel47

Word10

Administration et sécurité réseau5

ADAB2

ARCGIS2

Développement web2

GRB 2

INSAF2

Maintenance matériel informatique2

Power point2

Python2

Access 1

Analyse de données1

E-mailing1

Global Mapper1

SQL1

Tuneps1

Voix IP1
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59
بلدية 

03
بلديات

07
بلديات

06
من الاعوان 
البلدية 

08
من الاعوان 
البلدية 

 Excel, Power( المكتبيــة  تكويــن  الــى  حاجــة  ي  اعوانهــا  ان  تعتبــر 
.)point,Word

تعتبــر ان اعوانهــا ي حاجــة الــى تكوين فــي مجال التصرف في المعطيات 
.)SQL, Analyse de données, Access(

المنظومــات  اســتعمال  فــي  تكويــن  الــى  حاجــة  ي  اعوانهــا  ان  تعتبــر 
.)Tuneps, INSAF, GRB, ADAB( الوطنيــة 

المختصيــن فــي الإعلاميــة يرغبــون فــي التكويــن فــي مجــالات تمكنهــا 
.)Python, Développement web, Access( انشــاء منظومــات  مــن 

 Maintenance( المختصيــن فــي الإعلاميــة يرغبون في تطويــر مهاراتهم
 matériel informatique, Maintenance matériel informatique,

.)Voix IP
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الاستنتاجات والتوصيات03

لنجــاح  أساســيًا  عامًــا  الرقميــة  الجاهزيــة  تُعــدُّ 
التحــول الرقمــي ولــذا، لا بــد مــن تدعيــم وتطويــر 
اســتهدفت  حيــث  الذاتــي،  التقييــم  أدوات 
الدراســة الحاليــة قيــاس وتقييــم مشــروع الرقمنة 
تحليــل  خــال  مــن  التونســية  البلديــات  داخــل 
الضــوء  وتســليط  الراهــن  الوضــع  وتشــخيص 
وجــه  فــي  عائقــا  تقــف  التــي  التحديــات  علــى 

الرقمنــة.  طريــق  عــن  والتطويــر  التحديــث 

النتيجــة الواضحــة والمتوقعــة هــي أن معظــم 
الرقمنــة  بضــرورة  مقتنعــة  التونســية  البلديــات 
والكثيــر منهــا مرقمنــة نســبيا لكنهــا بحاجــة إلــى 
ــات التــي تحــول  ــر وأن معظــم العقب دعــم وتأطي
ــات هــي النقــص فــي المــوارد  ــة البلدي دون رقمن

الماليــة والبشــرية. 

عائقــا  الداخليــة  الرقميــة  المهــارات  نقــص  يُعــدُّ 
للتكنولوجيــا  الفعّــال  الاعتمــاد  أمــام  كبيًــرا 
الرقميــة بالإضافــة الــى نقــص المــوارد لتوظيــف 
اعــوان إضافييــن. فــي مثــل هــذه الحــالات الحــل 
المهنــي  التأهيــل  إعــادة  اعتمــاد  هــو  الأمثــل 
عبــر   »»Reconversion professionnelle»«
انــه  بالذكــر  الجديــر  للأعــوان.  تكوينيــة  دورات 
يوجــد الكثيــر مــن الكفــاءات فــي مجــال الرقمنــة 
عــن  عاجــزة  لكنهــا  التونســية  البلديــات  فــي 
التطويــر بســبب النقــص فــي التأطيــر والتشــجيع 
ــة المرتفــع.  ــى عــبء الاعمــال اليومي بالإضافــة ال

عائقــا  يعتبــر  لا  الماليــة  المــوارد  فــي  النقــص 
حقيقيــا لرقمنــة البلديــات. القناعــة بــأن الرقمنــة 
مداخيلهــا  فــي  الترفيــع  مــن  البلديــة  تمكــن 
)مثــل منظومــات التصــرف فــي الملــك البلــدي 
وغيرهــا(  الأســواق  فــي  التصــرف  ومنظومــات 
المصاريــف  التقليــص فــي  مــن  أيضــا  وتمكنهــا 
اســتهلاك  فــي  التصــرف  منظومــات  )مثــل 
الإضــاءة العموميــة ومنظومــات التصــرف فــي 
البلديــة  تدفــع  وغيرهــا(،  المركبــات  اســطول 

انهــا  بمــا  الرقمنــة  ميزانيــة  فــي  الترفيــع  الــى 
 retour sur( الاســتثمار  علــى  عائــد  توفــر 
أيضــا  البلديــة  تســتطيع   .)investissement
اســتعمال بعــض المنظومــات الحــرة والمجانيــة 
عــن  تحميلهــا  يمكــن  التــي   )open source(
التطبيقــات  بعــض  ان  كمــا  الإنترانــت،  طريــق 

العربيــة. باللغــة  متوفــرة 

يعتمد التحول الرقمي على صياغة اســتراتيجية 
الراهــن  الوضــع  تشــخيص  مــن  انطلاقــاً  رقميــة 
وتحديــد الفجــوة بيــن القــدرات الرقميــة الحاليــة 
ومــا يجــب أن تكــون عليــه فــي المســتقبل، ثــم 
خــال  مــن  الاســتراتيجية  تنفيــذ  علــى  العمــل 
ماليــة  كانــت  ســواء  اللازمــة  المــوارد  تخصيــص 
ــة تنفيذهــا  أو بشــرية أو تجهيــزات وآلات، ومراقب

لنتائجهــا. المســتمر  والتقييــم 
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ختامــا، يمكــن ان نعتبــر ان الأولويــات التــي ينبغــي ان تخضــع لإجــراءات التحســين لرقمنــة البلديــات 
هــي 

  الترفيع في الميزانية المخصصة للرقمنة

  انتداب مختصين في مجال الرقمنة

  وضع استراتيجية مفصلة

»gestion du changement« العمل على ترسيخ ثقافة التغيير 	

من الضروري ايضا دعم البلديات، ولا سيما المستحدثة منها، في مجال التحول الرقمي مع اتخاذ 
بعض التدابير الوطنية ووضع خطة ملائمة تمكن البلديات من المضي قدما في طريق الرقمنة.
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هذا التقرير بعنوان«دراسة الوضع الراهن للرقمنة في البلديات التونسية« يتماشى مع مشاريع 
تحقيق الهدف 9 و الهدف 16من أهداف التنمية المستدامة.

https://www.un.org/sustainabledevelopment/ar/peace-justice/
https://www.un.org/sustainabledevelopment/ar/infrastructure-industrialization/
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